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ГРАФІКА ЯК ЗАСІБ БОРОТЬБИ ІЗ СТРЕСОВИМИ ПОДІЯМИ 

 

Стаття присвячена вивченню графіки, як засобу боротьби зі стресом. Проаналізовано графічні 

засоби виразності та досліджено їх вплив на покращення психологічного стану виконавця. Ключові слова: 

графіка, психологічний вплив, арт-терапія. 

 

Сучасні умови життя і діяльності висувають підвищені вимоги до адаптивних механізмів людини. 

Велика кількість антропогенних катастроф, зон військових конфліктів, стихійних лих та інших видів 

інтенсивного стресового впливу викликають різні форми дезадаптації, нервово-психічні і психосоматичні 

порушення, посттравматичні стресові розлади. Відповідно сучасним дослідженням, «інтенсивний стрес-

вплив на людину може бути настільки сильним, що особистісні властивості вже не відіграють вирішальної 

ролі в розвитку посттравматичного стресового розладу, який може розвинутися практично в кожної 

здорової і емоційно стійкої людини» [1, с. 13]. 

Питання про формування стресостійкості у людини як запоруки психічного здоров’я й умови 

соціальної стабільності потребують ґрунтовного вивчення. Збільшення навчального навантаження впливає 

на нервову систему і психіку – це призводить до формування емоційного напруження, воно стає одним з 

головних чинників розвитку різноманітних захворювань. Наразі на перший план постає турбота про 

збереження психічного здоров’я і формування стресостійкості. При цьому дуже важливо розуміти 

особливості психіки, і це дозволить не тільки попереджати виникнення хвороб, але і вдосконалювати себе 

взаємодію із зовнішнім світом. Тож, вивченням цього питання займаються переважно психологи та 

психіатри, вихователі, тоді як мистецтвознавці приділяють йому небагато уваги. Але саме зараз, під час 

війни, знаходячись у скрутних обставинах далеко від дому, або, навпаки, залишаючись вдома поряд з 

фронтом, вибухами та сиренами, митець, художник може допомогти собі та іншим засобами мистецького 

самовираження – живописом, графікою. Лінія та колір наразі можуть передати усі бурхливі емоції, які 

важко сформулювати словами.  

З англійської мови «арт-терапія (art-therapy)» перекладається як «лікування, засноване на заняттях 

художньою діяльністю». Мистецтво і терапія часто пов’язані. Кожен з нас творець, а творчість приносить 

нам величезне задоволення. Завдяки мистецтву кожна людина отримує багато можливостей, щоб 

висловитися, виразити свої почуття та емоції. Можливість «зцілювати» мистецтвом відома з давніх часів, 

до нашого сучасного світу дійшли висловлювання античних філософів, таких як Аристотель, Платон, 

Сократ, Піфагор, вони писали про те, що мистецтво впливає на організм людини і різноманітні прояви 

людської діяльності. 

Також дослідження впливу мистецтва на психіку людини проводилась багатьма педагогами, 

філософами, психологами, як вітчизняними так і зарубіжними.В науковій інтерпретації арт-терапія 

розуміється як турбота про емоційне почуття та психологічне здоров’я особистості, групи засобами 

художньо діяльності. «Ізотерапія, як арт-терапевтичний метод, являє собою творче, спонтанне чи тематичне 

малювання. Малюнок виступає ефективним інструментом, адже завдяки ньому, особа може вільно 

висловити свої думки, почуття та переживання через мову образів, символів та кольорів, а також 

вивільнитися від негативних переживань та «змалювати» своє ставлення до оточуючої дійсності» [2, с. 17]. 

Відокремлюють наступні цілі арт-терапії:  

1. Дати вихід стресу та іншим негативним почуттям. 

2. Полегшити процес одужання. 

3. Опрацювати думки і почуття, які подавлялись. 

4. Розвинути художні здібності та підвищити самооцінку. 

Для студентів кафедри образотворчого мистецтва та дизайну Харківського національного 

університету міського господарства імені О. М. Бекетова сьогоднішня ситуація стала випробуванням не 

тільки психологічних можливостей, а й їх художніх здібностей. Недарма, велика кількість тем дипломної 

роботи майбутніх художників обертається навколо психологічного стану людини під час війни. Особисто 

моя тема: «Серія графічних робіт «Емоції війни». Така тема дозволяє не тільки свої особисті емоції 
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осмислити і виплеснути, але й інших «розвантажити». Напружені контрастні кольори, гнучкі динамічні 

лінії відтворюють зміни настрою, розпач, пошуки виходу. І дехто, можливо, упізнає свої проблеми, 

споглядаючи на мої роботи. Я намагаюсь знайти для кожної емоції свої засоби виразності. Жахіття не 

схоже на відчай, сум не схожий на біль. Колірна гама кожного разу інша, як і характер ліній. Коли я 

виконую пошукові ескізи, я аналізую свої відчуття, намагаюся зрозуміти, який ритм, колір, яка форма 

найкраще передають такий стан. До того ж, мій особистий стан змінюється з плином часу та зміною 

зовнішніх обставин. І ці зміни я також пробую передати. 

Інші випускники, які обрали для дипломів серії живописних або графічних робіт за 

темами:«Психологія волонтерства – поділись позитивом!», «Обличчя воєнного часу», «Живописними 

шляхами України» – також намагаються вибрати художні засоби для передачі почуттів та емоцій воєнного 

часу, підвищують патріотизм глядачів, підіймають настрій, дарують надію. 

Висновки. Художня графіка може виступати активним засобом арт-терапії, який дозволяє дати вихід 

стресу та іншим негативним почуттям, полегшити процес одужання після складних вірусних захворювань, 

опрацювати думки і почуття, які подавлялись, розвивати художні здібності та підвищити мистецьку 

самооцінку. 
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АКТОР ТА АНТРЕПРЕНЕР ЛЮДВІГ МЛОТКОВСЬКИЙ: НЕВІДОМІ ФАКТИ БІОГРАФІЇ 

 

Стаття присвячена біографії видатного українського актора та антрепренера Людвіга 

Млотковського. На основі аналізу друкованих матеріалів та архівних джерел виявлено невідомі факти 

біографії митця. Досліджено основні етапи творчого розвитку антрепризи Млотковського. Ключові 

слова: Людвіг Млотковський, антрепренерська діяльність, театр, акторське мистецтво, біографістика. 

 

Важливу роль у становленні драматичного театру Харкова зіграв актор та антрепренер, поляк за 

походженням Людвіг Млотковський. Він започаткував відому династію діячів театру Млотковських-

Дюкових. Але до сих пір біографія Млотковського має різночитання, а спогади про його діяльність в 

Україні містять неточності.  

Найбільш повно характеризує антрепризу Млотковського журналіст Микола Черняєв, який 

наприкінці ХІХ століття публікував на шпальтах газети «Южный край» нариси з історії харківського театру 

і мав змогу користуватись документами, які не дійшли до нас, та спілкуватися з потомками Млотковського, 

що на той час мешкали у Харкові. До того ж, Черняєв включав до своїх дописів матеріали, що друкувалися 

у столичних та місцевих газетах та журналах. Але й в його нарисах, перевиданих у 2010 р., ми бачимо 

спірні моменти, на яких зупинимося пізніше [14]. Праці Черняєва використовували всі, хто писав про 

харківський театр першої половини ХІХ ст., зокрема Д. Багалій та Д. Міллер у книзі «История города 

Харькова за 250 лет его существования» (т. 2, Харків, 1912). 

Ще одне цікаве джерело – нарис Ольги Барсукової, надрукований у харківському часописі «Мирний 

труд» (1905) [1]. Цей допис має специфічний характер сімейної легенди, але теж заслуговує на увагу 

дослідників. Ольга Барсукова – правнучка Млотковського: її батько, старший син актора Івана Івановича 

Лаврова (Барсукова), випускник юридичного факультету Харківського університету, Іван Іванович 

Барсуков одружився з Олімпиадою Дюковою, дочкою Віри Дюкової-Млотковської. 

У другій половині ХХ ст. з’являються праці театрознавця А. Клінчина, присвячені діяльності 

видатних акторів першої половини ХІХ століття (М. Рибакова, Л. Млотковської) та ін., які містять важливу 

інформацію щодо антрепризи Млотковського. На діяльності антрепренера зупиняються також автори 

монографій про розвиток драматичного театру окремих міст – Києва [8], Харкова [10], а про творчість 

акторів, які гастролювали у нашому місті в 1830-ті – 1840-ві роки (М. Щепкін, П. Мочалов). 

Важливим внеском у вивчення театральної справи Харкова стала книга А. Парамонова і В. Титаря 

«Материалы к истории харьковского театра. 1780-1934» (Харків, 2007), яка базується на матеріалах 

Державного архіву Харківської області. У книзі є цілий розділ, присвячений антрепризі Млотковського.  

Сучасні театрознавці (А. Новиков, А. Лягущенко, М. Гарбузюк), які займаються вивченням різних 

аспектів існування українського театру, окремих фактів біографії Млотковського майже не торкаються. 


